

■开学季·高校抢滩青岛



开学了,中国海洋大学学生拎着行李到校报到。本报记者 李珍梅 摄

国内外知名高校竞相落子青岛

2020年在青高等教育机构将超50所

本报记者 李珍梅

青岛“高校朋友圈” 阵容越来越强大

日前,青岛“高校朋友圈”又增添了一名重量级成员:加州大学伯克利分校落户青岛,牵手上海财经大学,双方成立“上财(青岛)-伯克利(哈斯)国际人才培养基地”。

在即将到来的9月17日,备受关注的山大青岛校区将迎来首批新生。山大青岛校区一期工程可容纳1万名学生和2000名教职工在这里学习、生活、教学、科研,在校生总规模将达到2.6万人、教师6000人。

近年来,青岛与国内知名高校频繁牵手已成为这座城市的常态化动作,家门口的名校、研究院越来越多。今年7月,教育部直属的唯一一所高等美术学院——中央美术学院与青岛西海岸新区签署战略合作框架协议,将共同在青岛西海岸新区建设中央美术学院青岛校区,打造具有海洋文化特色的国际一流教育体系和办学体系,其招生及教育教学将直接纳入中央美术学院统一管理。该项目规划占地面积约600亩,其中一期350亩,二期250亩,开展本科及本科以上高等学历教育,初步计划招收学生1000名。

截至目前,青岛市共有学历教育高校24所,其中,本科院校15所(含军事院校2所),专科高校9所(含成人高校1所)。

在对国内一流高校的引进力度上,青岛下足了功夫。目前已经引进并运行山东大学青岛校区、西安交通大学青岛研究院、上海财经大学青岛财富管理研究院、天津大学青岛海洋工程研究院等10所高校和研究院。

已经签署合作协议并正在推进的国内高校(机构)有11所,包含中科院、北京大学、清华大学、复旦大学等。

驻青高校还与国外顶尖大学联姻,签署协议,共建3所中外合作办学机构。

除了国内知名高校,还有一些国外顶尖大学也在来青岛办学的路上,目前青岛正在与德国波恩大学、联合国大学、美国弗吉尼亚理工大学、加拿大蒙特利尔大学进行洽谈。

山大青岛校区今年9月份将迎来首批学生,加州大学伯克利分校落子青岛,北京大学拟在西海岸设立海洋研究院……近两年,青岛与国内知名高校频繁牵手,形成阵容强大的青岛“高校朋友圈”。截至目前,青岛共有学历教育高校24所,已签约落地的国内知名高校21所,已签署合作协议的中外合作办学机构3所,此外还有十余所国内外高校在洽谈中。到2020年,在青高等教育机构要达50所以上。高校及研究院为何偏爱青岛?将对山东高校格局及学生带来什么影响?日前,记者进行了采访。



9月17日,山东大学青岛校区将迎来首批学生。图为学生公寓。(校方供图)

影响

家门口上名校 我省学子机会多了

高校、研究院争相来青岛办学,这对于青岛乃至山东的学子来说,家门口上名校的机会多了。

“可以说,孩子考大学,读硕士、博士都可以在青岛完成了。毕业后在家门口工作的机会也多了。”一名高二学生的家长刘女士感慨,教育关乎千家万户,高校及研究机构的到来,对推动整个城市的发展、人才的培养、学生考学都是有益的。

国内外高校的不断到来,对于已有的驻青及本地高校,会不会带来一定的压力和影响?对此,青岛市委高校工委副书记、市教育局党委副书记刘鹏照认为,国内外高校及研究院来青岛,对已有驻青高校是好事,并不互相排斥、抵消,而是促进、带动作用。同样,青岛也不会顾此失彼,在引进外来高校的同时,对已有驻青高校也会加大扶持力度,更加重视办学质量的提升。

“一座城市需要有不同思想的碰撞,才能发展得更好。”一位高校教授认为,高校“互相比拼”才会督促进步,而不是固步自封最终被淘汰。

此外,刘鹏照说,高校来了以后,如何实实在在推动其在青岛的发展,完成人才的培养、科研的发展、成果的转化,则是下一步工作的重点。

“青岛优势” 与高校一拍即合

“不光数量多,质量也很高。”8月18日,说起青岛已引进或还在洽谈的国内外高校和研究机构,青岛市委高校工委副书记、市教育局党委副书记刘鹏照如数家珍。

这些高校和研究院缘何偏爱青岛?在刘鹏照看来,青岛拥有得天独厚的区位优势,另外还与青岛市委市政府的高度重视、出台各种支持政策分不开。

落户于蓝色硅谷核心区的天津大学海洋工程研究院目前已经孵化培育了13家科技公司。“青岛的优越环境、便利的交通及蓝色硅谷的科技聚集性和产业聚集性深深吸引了天津大学。同样,青岛市政府看中了天津大学的实力和资源。”天津大学海洋工程研究院常务副院长咸良说。

作为上海财经大学在异地设立的首个研究院,上海财经大学青岛财富管理研究院致力于培养高层次的金融人才。近年来,随着青岛西海岸经济新区、蓝色硅谷、红岛经济新区等重点领域的开发建设,尤其是2014年青岛获国家批复成为首个以财富管理为主题的金融综合改革试验区以来,解开财富管理这一宏大命题成为青岛市的当务之急。上海财经大学青岛财富管理研究院执行院长姜晖表示,要解开这道题,除了需要政府的主导力量外,还应动员金融界、企业界、高校等社会力量。“作为大学,我们想充分发挥自己的高端资源优势,提升服务地方经济发展的能力和社会影响力。青岛具备本土优势,又急需此类高层次人才。”

山东大学有关负责人则表示,和山东大学的济南和威海两个校区相比,青岛校区要凸显高端性和国际性,定位于理工科研究型校区,其特色是侧重为有山东地域优势的海洋经济、蓝色产业服务,重点发展新兴高学历学科。

“高校看重青岛的发展潜力以及海洋经济在21世纪的重要地位。”刘鹏照说,青岛集聚了很多海洋方面的科研机构及人才,这种集聚效应深深地吸引了高校。如我国海洋领域唯一的国家实验室——青岛海洋科学与技术国家实验室启用;

此外,青岛还有深海基地、中国海洋大学等,大批深海研究方面的院士集聚青岛,可以说拥有很强的科研实力。

这些“青岛优势”又与大学的自身发展需求相吻合,双方一拍即合。

资金和土地助力 五年引智蓝图

到2020年,在青高等教育机构(含军事院校)总数要增加至50所以上,研究生数量在现有基础上翻一番……在高等教育资源引进方面,今年年初,青岛亮出的未来五年引智蓝图令人振奋。

根据青岛出台的《关于加快引进优质高等教育资源的意见》,到2020年,在青高等教育机构(含军事院校)总数增加至50所以上。引进高校研究院、研究生院、国际化人才基地、技术转移中心等机构20所以上;研究生数量在现有基础上翻一番,在校生数量和高校数量位居计划单列市首位,在副省级城市中处于上游水平;建成一批在国内外有重要影响力的高水平大学,使青岛成为充满活力的创新高地和人才高地。

意见提出,青岛积极引进国内外高等教育机构必须是“优质”的。引进的境内大学原则上应为国家“985”、“211”工程大学或国内专业排名前5名的高校,境外大学原则上应为世界一流大学或拥有一流学科的大学。

学科方面,将重点引进海洋开发、新一代信息技术、新能源、新材料、节能环保、高端装备制造、生物医药、新能源汽车、轨道交通、船舶海工、航空经济以及文化影视传媒、商学、财富管理等领域学科专业。

对于引进的高等教育机构,青岛给予资金和土地支持。根据青岛市教育局等多部门联合制定的《青岛市教育局加快引进优质高等教育资源实施办法》,市财政对引进并正式运行的非独立法人性质的国内外优质高等教育机构,第一年给予不低于500万元的启动补助资金,以后年度根据绩效情况每年补助不低于200万元,连续补助5年。对引进并正式运行的独立法人性质的国内外优质高等教育机构,第一年给予不低于1000万元的补助资金,以后年度根据绩效情况每年补助不低于400万元,连续补助5年。